

Številka: 344-0002/2019-10  
Datum: 20.1.2020

**K TOČKI 14**

OBČINSKI SVET  
OBČINE RADLJE OB DRAVI

**ZADEVA:** **SEZNANITEV Z DOPISOM LJUDSKE INICIATIVE ZA ČISTEJŠI ZRAK RADLJE OB DRAVI**

**PREDLAGATELJ:** Župan Občine Radlje ob Dravi, mag. Alan BUKOVNIK

**GRADIVO PRIPRAVIL:** Občinska uprava Občine Radlje ob Dravi

**POROČEVALEC:** /

**PRAVNA PODLAGA:** Statut Občine Radlje ob Dravi (MUV, štev. 28/2016, 35/2017, 11/2019)

**PREDLOG SKLEPA:** Občinski svet Občine Radlje ob Dravi se je seznanil z dopisom Ljudske iniciative za čistejši zrak Radlje ob Dravi.



**Župan Občine Radlje ob Dravi**  
**mag. Alan BUKOVNIK**

**Priloga:**

- Iniciativa za čistejši zrak brez smradu gnojevke, za zdravo okolje brez škodljivih sredstev pri hmeljarski dejavnosti in brez onesnaževanja okolja s plastiko po poteh Radeljskega polja;
- predlog sklepa.

## OBRAZLOŽITEV:

Občina Radlje ob Dravi je dne 29.11.2019 prejela dopis Ljudske iniciative za čistejši zrak Radlje ob Dravi.

Podpisniki iniciative zahtevajo, da se vprašanje gnojenja uredi z ustreznim občinskim odlokom, na način, da se oblikuje dikcija prepovedi gnojenja, ki naj se uporabi zgolj pod naslednjimi pogoji, ki morajo biti izpolnjeni kumulativno:

- gnojenje se izvaja v času od 1.6. do 30.9.,
- s predpisom, ki ureja varstvo pred požarom v naravnem okolju, mora biti razglašena zelo velika požarna ogroženost;
- gnojenje se izvaja z gnojnico in gnojevko;
- gnojenje se izvaja na zemljiščih, ki so v bližini naselij, pa še to le v primeru, če se ne zagotovi takojšnje preoravanje, podoranje ali uporabi druga učinkovita tehnika za zmanjšanje smradu zaradi gnojenja.

Podpisniki v nadaljevanju zahtevajo, da se škropljenje hmelja s fitofarmaceutskimi sredstvi z ustreznim odlokom uredi in bolje nadzoruje, občane pa naj se o času škropljenja ter o uporabi vrste fitofarmaceutskih sredstev in njihovi koncentraciji ter uporabi količin le-teh predhodno obvešča in z javnimi objavami na občinski spletni in facebook strani. Občina Radlje ob Dravi naj na to temo s sodelovanjem neodvisnih in nepristranskih strokovnjakov organizira in izvede javni posvet, to pa z namenom objektivnega obveščanja in osveščanja javnosti glede tega vprašanja.

Podpisniki dalje predlagajo, da se ustrezno uredi problematika ravnanja z odpadki, ki nastajajo pri dejavnosti hmeljarjenja na Radeljskem polju, to pa bodisi z ustreznim občinskim odlokom bodisi z izvajanjem ostrejšega in skrbnejšega nadzora v okviru pristojnih inšpekcijskih služb, katere naj Občina Radlje ob Dravi na to posebej pisno opozori.

Občina Radlje ob Dravi bo o navedenih zahtevah iniciative pridobila ustrezna mnenja s strani pristojnih ministrstev in pristojnih strokovnih služb o možnih ukrepih v okviru občinskih pristojnosti.

Po prejemu mnenj bo občina organizirala javno tribuno, na katero bodo povabljeni vsi podpisniki iniciative in občinski svetniki, na kateri se bo razpravljalo o zgoraj navedeni problematiki. Nato se bo v skladu s pristojnostmi občine pripravilo ustrezno gradivo za obravnavo na občinskem svetu.

**LJUDSKA INICIATIVA ZA ČISTI ZRAK  
RADLJE OB DRAVI  
(547 podpisnikov po seznamu)**

29. 11. 2019	Ref:
	Pril: 10
032-1/2018-14	Vred:

Občina Radlje ob Dravi

1. Župan mag. Alan Bukovnik
2. Občinski svet Občine Radlje ob Dravi

Krajevna skupnost Radlje ob Dravi

## INICIATIVA

**za čist zrak brez smradu gnojevke, za zdravo okolje brez škodljivih sredstev  
pri hmeljarski dejavnosti in brez onesnaževanja okolja s plastiko  
po poteh Radeljskega polja**

Radlje ob Dravi je lepo mesto s kar nekaj gospodarskimi, športnimi in drugimi objekti, imamo prvo naravno kopališče v Sloveniji ter nasploh številne možnosti za športno, kulturno in drugo udejstvovanje.

Imamo pa tudi Radeljsko polje, ki pa daje Radljam ob Dravi drugačno vsebino. Večji del Radeljskega polja predstavlja hmeljišče, njive, travnike. Zgolj obvoznica loči blokovsko naselje Prisoja in stanovanjsko naselje Hmelina in preostali del poseljenega območja od kmetijskih površin Radeljskega polja. Pravzaprav je celotno Radlje ob Dravi ter Dobrava in Spodnja Vižinga talec le nekaj podnajemnikov in lastnikov teh kmetijskih površin. Namreč, brezobzirno ravnanje nekaterih podnajemnikov teh polj in hmeljišča je šlo preko vseh meja, kar se kaže kot polivanje gnojevke v času velike vročine, v poznem popoldnevu, zvečer, ob nedeljah, praznikih, neoranje njiv po polivanju gnojnice oziroma gnojevke, kupi nepokritega gnoja ob in na njivah, nepokriti kupi ostankov hmelja, ki se počasi razkrajajo in zasmirajo vso Radlje in okoliške zaselke. Škropljenje hmelja s fitofarmaceutskimi sredstvi se izvaja v neposredni bližini stanovanjskih območij, šole, vrtca, športnih objektov. Na Radeljskem polju se nahajajo tudi kupi plastičnih odpadkov, ki izvirajo iz dejavnosti hmeljarjenja.

Podpisniki peticije pod to ljudsko iniciativo vemo, da so kmetje, ki razvažajo gnojnico, dolžni ravnati po obveznih pravilih, ki jih predpisuje država. Zavezani so tudi priporočilom stroke, Kodeksu dobre kmetijske prakse in Smernicam za strokovno utemeljeno gnojenje. Vendar se ta priporočila vse prepogosto ne upoštevajo. Spoštovanje teh priporočil pa tudi ni obvezno in neupoštevanje teh priporočil tudi ne predstavlja kršitve predpisov oziroma prekrška.

Izgovarjanje, da urejanje gnojenja otežuje nemoten delovni proces kmetijskega opravila in da posledično posega v pravico do opravljanja kmetijskih opravil, ni pravilno. Če bi res držalo, da omejevanje gnojenja pomeni nezakonit poseg v položaj kmetov, bi bili posledično nezakoniti vsi podzakonski predpisi, ki normativno urejajo področje gnojenja, a niso.

Ob tem se zdi smiselno opozoriti tudi na odločbo Ustavnega sodišča RS, št. U-I-348/96 z dne 27. 2. 1997, iz katere izhaja, da lahko občina normativno ureja posamezna področja tudi brez izrecne zakonske podlage, če ureditev ni v nasprotju z veljavno zakonodajo. Torej občina nedvomno razpolaga z ustrezno pravno podlago, da z npr. odlokom o javnem redu in miru z namenom varstva zdravja občanov posega na področje gnojenja. Tako predlagamo,



da se oblikuje dikcija prepovedi gnojenja v npr. vsebini, kot podpisniki predlagamo spodaj. Opisan pristop se zdi ustrezen, utemeljen na razumnih razlogih in ne nasprotuje določbam Zakona o kmetijstvu in torej ne more biti nezakonit.

## I.

Podpisniki zahtevamo, da se vprašanje gnojenja uredi z ustreznim občinskim odlokom. Tako predlagamo, da se oblikuje dikcija prepovedi gnojenja, ki naj se uporabi zgolj pod naslednjimi pogoji, ki morajo biti izpolnjeni kumulativno:

- gnojenje se izvaja v času od 1. 6. do 30. 9.,
- s predpisom, ki ureja varstvo pred požarom v naravnem okolju, mora biti razglašena velika ali zelo velika požarna ogroženost,
- gnojenje se izvaja z gnojnico in gnojevko,
- gnojenje se izvaja na zemljiščih, ki so v bližini naselij, pa še to le v primeru, če se ne zagotovi takojšnje preoravanje, podoravanje ali uporabi druga učinkovita tehnika za zmanjševanje smradu zaradi gnojenja.

Od župana Občine Radlje ob Dravi pa pričakujemo tudi, da kot predstojnik občine sam ali preko skupnosti občin apelira na pristojna državna ministrstva, da to vprašanje v razumnem roku tudi uredijo, to pa bodisi na zakonski ravni bodisi na ravni podzakonskega predpisa.

## II.

Podpisniki dalje zahtevamo, da se škropljenje hmelja s fitofarmaceutskimi sredstvi z ustreznim odlokom uredi in bolje nadzoruje, občane pa naj se o času škropljenja ter o uporabi vrste fitofarmaceutskih sredstev in njihovi koncentraciji ter uporabi količin le-teh predhodno obvešča, to pa preko sredstev javnega obveščanja in z objavami na občinski spletni in facebook strani. Občina Radlje ob Dravi naj na to temo s sodelovanjem neodvisnih in nepristranskih strokovnjakov organizira in izvede javni posvet, to pa z namenom objektivnega obveščanja in osveščanja javnosti glede tega vprašanja.

Podpisniki dalje predlagamo tudi, da se ustrezno uredi problematika ravnanja z odpadki, ki nastajajo pri dejavnosti hmeljarjenja na Radeljskem polju, to pa bodisi z ustreznim občinskim odlokom bodisi z izvajanjem ostrejšega in skrbnejšega nadzora v okviru pristojnih inšpekcijskih služb, katere naj Občina Radlje ob Dravi na to posebej pisno opozori.

- - -

Razvijati se želimo kot zelena turistična destinacija (Slovenia Green Destination). Radlje ob Dravi je del slovenskega združenja in evropske zveze Entente Florale. Radlje ob Dravi je tudi pristopilo k mednarodnemu programu Zdrava mesta, ki je dolgoročen mednarodni program, ki deluje že več kot tri desetletja in je zaživel leta 1988 pod okriljem Regionalnega urada Svetovne zdravstvene organizacije za Evropo. Način dela in razmišljanja v okviru programa Zdrava mesta naj bi vzpodbujal sodelovanje lokalnega prebivalstva pri procesu sprejemanja odločitev, zahteva politične zaveze, razvoj organizacij in skupnosti ter priznava, da so tako proces, kot rezultati, enako pomembni. Pred nekaj dnevi je tako župan s sklepom imenoval tudi Projektni svet »Radlje ob Dravi - zdravo mesto« in vanj imenoval sebe in še 14 članic in članov iz vrst različnih javnih ustanov in organizacij, dva od teh pa sta ena predstavnica in en predstavnik iz vrst nevladnih organizacij (RKS, OZ Radlje ob Dravi in MMLS).

Podpisniki menimo, da imamo pravico do čistega zraka in zdravega življenjskega okolja, da lahko zračimo svoje domove, da se lahko rekreiramo, da imamo pravico živeti brez strahu za svoje zdravje in da si mesto Radlje ob Dravi in z njim vsi mi, občani, to tudi zaslužimo.

Kot župan in kot člani občinskega sveta (ter tudi sveta krajevne skupnosti) imate možnost, imate škarje in platno, da v to področje posežete in ga na ravni občine tudi uredite. Nenazadnje smo vas izvolili, da delate v dobro vseh nas.

Podpisniki  
po priloženem seznamu  
(547 podpisnikov)

Priloga:

- seznam podpisnikov peticije (547 podpisnikov) - original izvod s podpisi je predložen Občini Radlje ob Dravi.